# 茶文化产业带动残疾人走向共同富裕



体验炒茶 记者 周煜程 通讯员 江滇桂 摄



本报讯(记者 李沅哲)就业是最大的民生,是实现共同富裕的关键,残疾人就业尤其受到关注。近年来,区残联、瓜沥镇政府通过多方发力,确保残疾人在共同富裕的道路上"一个都不能少",其中茶文化产业就是一个突破口。

近日,"手绘我心·大墙之光"——茶文化及产业进残疾人之家活动在瓜沥镇举办。50位来自杭州师范大学美术教育系的师生,带领残疾人之家的成员在墙上进行墙绘创作,大家以茶元素为主题,在墙上挥动画笔尽情涂鸦,勾勒丰富的色彩。墙绘中,有一幅是茶壶倾泻出的水成了一座彩虹桥,铺满香气,与一盏精美的茶具相互连接;也有一群小人儿在茶的世界里载歌载舞,展现出画者丰富的想象力和创造力。

据悉,墙绘创作团队于数日前前往 萧山茶文化展陈馆、戴村镇三清茶园进 行了采风参观,残疾人之家的朋友们对 茶叶、茶器,以及茶采摘生产工艺表现出 极大兴趣。"一系列的茶文化体验,深受残疾人朋友欢迎。大家通过观察、对比,了解茶叶的习性,从大自然中收集素材,感受到了茶文化的魅力。"萧山区茶文化研究会副秘书长田益民介绍说。

当日,胡龙云制茶大师工作室在瓜 沥镇残疾人之家挂牌。这意味着以茶叶 作为媒介的茶产业,将是助力残疾人实 现共同富裕的有力探索。胡龙云出生制 茶世家,患有腿疾,从13岁开始学习制 茶,2017年获"西湖龙井茶炒制大师"称 号。他说:"茶产业将有力增加残疾人群 的收入,仅仅是炒茶技艺就可以达到 700—800元/天。茶产业具有农业化、 生活化、手工化的特点,适应性和接受度 较高。"

在活动现场,几位残疾人之家的残疾人朋友亲身体验了西湖龙井的制茶工艺。新鲜的西湖龙井茶叶先是经过了4至6小时的摊青,待鲜叶水分流失20%便可入锅炒制。在胡龙云西湖龙井炒制技能工作室几位炒茶师傅的指导下,四位残疾人朋友经过一遍又一遍的抓、抖、搭、捺等动作,很快掌握了杀青的手法和力道。炒茶需要耐心,几位残疾人徒弟经过3锅的学习摸索,便能熟练操作这一

工序。

据炒茶师傅胡嘉俊介绍,"在杀青的过程中,电炒锅的温度需要控制在150℃—220℃,一锅的投叶量控制在100g左右。操作时,需用手翻得快、撩得净、抖得散、杀得透。待鲜叶色泽由青转绿,草气减弱,炒出清香味,便可进入下一步骤。杀青时间一般为10—15分钟为宜。"

田益民觉得先要培养残疾人朋友对 茶文化的兴趣,然后再通过制茶大师工 作室给更多残疾人开辟就业创业的平 台,也不失为一项推进助残共富的有力 举措。

萧山瓜沥残疾人之家负责人郁海, 对这种层层递进的引导形式也表示认同。他说,这一系列的尝试,对丰富残疾 人朋友的精神文化世界,提高他们的沟

通和表达能力都有 了一定程度的促进 作用。下一步还将 引导更多残疾人来 投身茶文化产业, 带动这一群体的就 业。



扫一扫二维码 查看更多内容

# 长摘生产上艺表现出 经过3锅的字习摸索,便能熟练操作这一

推进加装电梯 助力惠民出行

本报讯(首席记者 项亚琼 通讯员尚倩倩)老旧小区加装电梯作为我区今年的民生实事之一,要求完成既有住宅加装电梯50台以上。为了提升辖区内居民的幸福感和满足感,北干街道通过大量排摸、民意调查、机制完善、多方参与等举

措,在"加梯之路"上跑出"加速度"。 2019年9月,广德小区内第一部电梯竣工并正式投入使用,在小区内引起不小的反响。如今,该小区已完成6台电梯加装,26个楼道完成公示,其中10个楼道进入施工阶段。

从最初的观望,到如今的积极申报,随着老旧小区加装电梯工作的推进,尤其是有了不少投入使用的"样板",今年居民申报加装电梯的态度转变了不少。"以前对加装电梯抱着观望态度,担心影响采光、害怕噪音过大。现在我看小区里已经装好电梯的楼幢,电梯运行声音低,对采光的影响也不大,观念也慢慢在

转变。"社区居民丁大伯说。

居民意见难以达成一致,是加装电梯过程中普遍存在的"老大难"问题,如何才能让居民的忧虑和质疑得到有效化解?在"业主主体、社区主导、政府引导、各方支持"的原则下,广德社区的工作人员自项目推进开始,花大力气做好加装电梯的政策宣传工作,并通过360民情圆桌会对加装过程中存在的问题进行协商,打通堵点难点。磨破嘴的同时,社工们还常常需要跑断腿,收集资料力促电梯顺利加装……

为了将这一民生实事落实落细,在 区未来社区建设专班的指导下,北干街 道成立了由主要领导带头的电梯加装专 班,专班就设在广德小区内。"加装电梯 涉及每户业主的利益,如何让'高''低' 都满意,这就要求我们必须考虑住户需 求的差异化,平衡好各方利益。"街道加 装电梯专班人员表示。用心用情倾听民 声,遇到难协商的住户,专班领导下沉一线与社工一起上门做工作,为的是尽可能消除意见分歧、达成共识,实现政府引导、居民自治、社会参与的良性互动,最终达成一致,进入施工阶段。

除了"排头兵"广德小区外,最近,北 干街道星都社区城中花园小区也正结合 老旧小区改造工作推进加装电梯助力惠 民出行。"这项工作由社区党委牵头成立 专班小组,在老旧小区改造入户走访过 程中,通过向居民普及加装政策,了解居 民意向,推进加装电梯工作进展。"社区 相关负责人介绍说。目前,该小区内18 个符合安装条件的楼道中已经有7个楼 道有加装电梯意向,正在签署居民意向 书,其中1个楼道已处于公示阶段。

拥抱美好新生活 未来社区建设信息专栏

## 区人大常委会召开对区法院行政审判工作和法官履职监督动员会

本报讯(记者 周珂) 为进一步加强 区人大常委会的司法监督工作,规范司法 行为,促进司法公正,昨日区人大常委会 召开对区法院行政审判工作和法官履职 监督动员会。区人大常委会副主任钟华 成参加会议。

会议指出,对专项工作和法官履职监督,是区人大常委会加强司法监督的有效形式,对促进公正司法,提高法官依法履职能力都起到了重要的推动作用。

会议要求,要强化思想认识,充分认清履职专项审议和履职评议工作的重要性和必要性。监督有利于较好地宣传法院工作,得到干部群众和代表们的认可,

评议有利于展示法官风采,取得司法监督实践经验。要强化工作措施,扎实做好各个阶段的工作。做到审议与评议相结合、全面与重点相结合、自查与调研相结合。要强化组织领导,确保评议工作真正取得实效。履职监督工作组、法院、相关部门要加强协调配合;法院和受评法官要针对审议和评议意见,加强整改落实;法院要利用人大监督的契机,加强宣传力度。

会上,通报了《区人大常委会听取和 审议区法院行政审判工作报告并对部分 法官开展履职监督的方案》;对被履职监 督法官进行了民主测评。

#### 区领导赴党湾调研特色农业发展

本报讯 (记者 魏乐纪 通讯员 王啸虎) 日前,副区长吴为东一行赴党湾镇调研特色农业发展。

吴为东一行来到杭州萧山梅西八字 桥酱菜厂,与企业负责人详细交谈,了解 企业在经营管理、生产效益、产业规划等 方面的情况及发展中面临的困难。

座谈会上,在听取相关情况汇报后, 吴为东表示,政府各部门要牵线搭桥、主动服务,加强政策指导帮扶,及时协调解决企业遇到的实际困难。企业则要保持信心和定力,抢抓发展机遇,充分挖掘自身优势,围绕"品牌、品质、品味"三方面狠下功夫,依托"萧山萝卜干"的文化底蕴, 赋予其更多附加值。

就下阶段工作,吴为东提出,要加强现代化企业经营管理,时刻保持"成长"的状态和"奔跑"的姿势,持续提升经营效益。要在符合政策的前提下,精心谋划包装项目,提升投资吸引力,真正将"萧山萝卜干"做大做强。深化农旅产业融合,因地制宜,打造观光体验、休闲度假等多功能于一体的示范园区,构筑党湾高质量发展的重要增长极,为推动乡村振兴,实现共同富裕作出积极贡献。

座谈交流中,各部门分管负责人就如何打响"萧山萝卜干"品牌把脉问诊。

#### 全省首个未来社区小记者基地落户宁围

本报讯 (实习生 尹德馨) 近日, "浙江省未来社区小记者——振宁基地" 授牌仪式在宁围街道振宁未来社区举行, 这是全省首个未来社区小记者试点基地。

"未来已来,全民共建"浙江省未来社区小记者项目由宁围街道与浙江省记协小记者工委共同发起,旨在更好地服务社区居民,丰富少年儿童的文化生活。

在活动仪式后,振宁未来社区为小记者们提供了一次亲身体验的机会。小记者们跟随着工作人员走进振宁未来社区,参观草舍年代展陈馆、宁聚智慧跑道等场景,边走边看边问,采访关心的问题,实地感受未来社区的创建成果。

接下来,振宁未来社区将邀请专家为小记者们进行专业指导,利用节假日组织社会实践和采访活动,让小记者们共同参与和见证振宁未来社区的发展。

作为萧山区儿童友好社区创建试点, 宁围街道振宁未来社区将更多"儿童友 好"元素融入社区建设与发展之中。目前 振宁未来社区已经通过增补0一3岁普惠 制文汇·小宁萌托育园,打造0—13岁全 年龄段的教育生态。在硬件设施方面,着 眼"一米高度",在宁聚篮球公园、宁聚未 来公园中增设儿童游乐设施,并引进儿童 营地、体适能教育等专业运营商,全面提 升辖区儿童综合素质。同时,振宁未来社 区还成立了儿童议事会,支持儿童参与城 市建设和社会发展,为孩子们创造更多时 间和空间参与社会实践活动。下一步,振 宁未来社区将深入推进儿童友好社区创 建,让服务更匹配、保障更到位、空间更充 足、设施更安全,全面保障儿童生存、发 展、受保护和参与的权利,形成尊重儿童、 关心儿童、服务儿童的良好氛围。

## "宋韵·乡情"胡国荣工笔画作品展11日开展

本报讯 (记者 李沅哲) 6月11日, "宋韵·乡情"胡国荣工笔画作品展即将亮 相萧山画院,展览将呈现艺术家胡国荣多 年来创作的八十余件工笔画作品。

在美术领域,"丹青"这个词作为中国 画的代称,一直流传至今。作为中国画中 的一个重要类型,工笔画同样有着十分悠 久的历史。尤其是在宋代,经济的繁荣为 工笔画的发展提供了坚实的土壤,历史上 更是佳作纷呈,名家辈出,工笔画也因此 成为发展得最为成熟的画种之一,尤以工 笔花鸟画、工笔山水画为盛。

都说艺术来源于生活,胡国荣的艺术源泉来自他所生长的故土萧山沙地,那里紧临钱塘江,三山合围,风景秀美,乡间的一草一木都被他在纸上赋予神采韵致,生动真切。山上的映山红、野菊花;田间的

蚕豆花、南瓜花;农家生活在他的笔下生意盎然,形神兼备。而萧山的本土风物,如沙地一点红萝卜、杜家杨梅、梅里柿子以及湘湖的花草鱼鸟亦画得清丽脱俗,情景交融。

缘于爱好,成于自学,艺术家胡国荣对两宋的工笔花鸟画情有独钟。几十年来,在继承和发扬工笔画传统的基础上,师造化,得心源,逐渐形成了他用笔雅健、设色清丽、艳而不俗、淡而弥真的艺术风貌。此次展览展出作品凝聚了画家几十年的努力和心血,其中既有深厚的中国画传统功底,又有浓厚的现代生活气息,较为全面地展现了他的创作历程和艺术风貌。

本次"宋韵·乡情"胡国荣工笔画作品 展将持续至7月11日,欢迎有兴趣的书画 爱好者前往观展。

# 河上村干部进村入户宣导 村民签订承诺书

本报讯(记者 杨圆圆 通讯员 王军良)"走,做思想工作去!"前段时间,河上镇伟民村的党总支副书记吴建勇叫上区老年协会会长俞仁贤,往村民顾某家中走去。家里的老爷子突然去世,顾家正忙着给老人张罗后事。

"逝者已矣,请节哀。我们现在提倡厚养薄葬、白事简办……"对于吴建勇他们的到来,家属们一开始是不理解的:"我家又不缺钱,给老人风光大葬是孝顺,要是简办了,在亲戚朋友面前都没有面子。"

国于。 吴建勇急忙劝导:"善待老人重在平时,跟葬礼多风光没有关系,你父亲是老党员,多年来一直很支持村里的工作,相信他也能理解这种做法的。"经过两人一个小时的劝导和解释,家属们态度总算有所松动。吴建勇趁势拿出怀里的移风 易俗宣传资料和文明治丧承诺书,成功让家属签上了承诺书,同意将白事简办。

"我们鼓励村民文明治丧、节俭办丧、规范送丧,杜绝大操大办、搞攀比、比排场。"吴建勇说:"为了转变村民的固有观念,今年我们共开展移风易俗宣教活动十几次,志愿者发放宣传单,利用小喇叭、标语、条幅等形式开展宣传,村干部、党员带头签订移风易俗承诺书,宣传移风易俗新风尚。"

这是河上镇推动移风易俗的缩影。 上个月,河上镇召开移风易俗文明殡葬 工作推进会,会上再次解读《河上镇移风 易俗文明殡葬专项整治行动实施方案》, 提出要落实责任,各村社要建立报送制 度、专人负责、全程监管等工作制度。机 关干部、村社书记带头签订移风易俗承 诺书。 会后,河上镇对小区内制作、焚烧封建迷信用品开展"综合查一次"专项整治行动,营造移风易俗文明殡葬的浓厚氛围。河上镇综合行政执法队前往竹涛翠和人家、九浪山花园等小区,重点检查是否存在利用楼道、安全通道、地下车库制作、焚烧锡箔制品等封建迷信用品行为。河上还对殡葬从业人员开展了联合约谈,推动殡葬服务行业经营者签订文明经营承诺书。

如今,走进河上各村社,阅报栏、宣传栏里、村社广播都能看到移风易俗的宣传标语和主要内容,在干部和党员的带动下,移风易俗新风正越吹越远。

移风易俗树新风

### 垃圾聚集地变身城管驿站 城厢妙解老大难问题

本报讯 (记者 朱林飞 通讯员 杨蕾) 这两天,不少市民经过工人路立交桥底下,发现原先堆着垃圾包的地面上建起了一座崭新的城管驿站。

这里原是工人路立交桥下的一个角落,边上是里横河、牛脚湾等小区,每天来往的行人和车辆不少。原先空地上摆放过几个露天垃圾桶,便于附近居民投放垃圾。而随着垃圾分类定时定点投放工作的推进,这里的垃圾桶被撤走。但有些居民仍保持着老"习惯",将垃圾扔在这里,甚至还有路人半夜偷偷跑来倾倒垃圾。时间一久,这里便堆满了垃圾包,地面污水横流,气味刺鼻,给附近小区的居民造成了很大困扰。

进入夏季,天气渐渐热起来,垃圾不及时处理就会发臭引来众多苍蝇蚊子。 为解决居民的后顾之忧,近日,城厢街道联合城管、环卫、交警及西河路社区多次现场踏看,商讨设计解决方案,最终决定因地制宜,在此处打造城管驿站。 经过几天加紧施工,一座整洁明亮的 城管驿站出现在大家眼前。驿站周边的 地面进行了硬化处理,两侧重新种植了绿 化,围上了栅栏,墙面重新刷白,这个立交 桥下的小角落焕然一新。

居民来阿姨是牛脚湾小区的一位楼道长,看着改造后的城管驿站,她显得特别开心。"以前我一天要劝好几次,让别人不要在这里乱扔垃圾,也有邻居经常跟我诉苦,苍蝇蚊子多,天热的时候臭气熏天。现在城管驿站造好了,既避免了乱扔垃圾,又方便了环卫工人,真是一举两得的好事!"

接下去,街道将在城管驿站安排序化 队员24小时轮流值班,现场劝阻偷倒垃圾行为,同时,驿站两侧还安装了监控系统,对偷倒垃圾人员进行精准溯源。社区也将加强对周边居民的宣传引导,深化垃圾分类意识,强化巡防和志愿者力量,及时劝阻不文明行为,共同维护美丽环境。